

C I U D A D A N I A



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Orihuela un mes. 0'50 ptas.
Fuera trimestre. 1'75 »

ORGANO DE LA JUVENTUD MAURISTA LOCAL

PERIODICO SEMANAL
REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle de Loaces, núm. 13

Por la naranja

«El Liberal», de Murcia, correspondiente al 29 de Octubre dice en su editorial «La cuestión naranjera» que aquel día había sobre el muelle de Cartagena 12.000 cajas de naranja, que no podían salir por falta de vapores, y añade:

«Puede darse mayor prueba de abandono en un Gobierno?

¿Es que nuestros poderes públicos tienen derecho a abandonar la riqueza nacional, posponiéndola al interés de una crisis que absorbe toda la atención de nuestros políticos de una manera censurable?

«Eso no puede tolerarse».

También «La Verdad», de Murcia, en el número del día 28 dice en una crónica que le envía su corresponsal en Cartagena, que «nuestras grandes amigas» Francia e Inglaterra unidas no dejarán pasar por los mares más barcos cargados de naranja que los que vayan a Amsterdam, y con la condición de que sean de la compañía Real Holandesa (Aprendan Udes lo que es verdadera libertad de los mares y del Comercio).

Pero lo más grave aún es que en aquel puerto holandés se ha constituido un «trust» de varias casas para no admitir más cargamento español, que el que sea consignado a ellas y transportado por la Real Holandesa, la cual dispone de posos barcos, y añade:

«¿Y qué piensan hacer para conseguir estos deseos? Luchar, ver a los diputados. Marchar a Madrid. Visitar al ministro de Estado.

Si no lo conseguimos, creemos fundadamente que el Gobierno español no vela por los intereses de sus representados».

En vista de esto y de la asamblea que se celebró hace más de

un mes en Valencia, a la que se han adherido entidades de las provincias de Castellón, Alicante y Murcia aprobando y uniéndose a sus conclusiones, nosotros brindamos al señor Alcalde la idea de citar en las Casas Consistoriales a una reunión de cosecheros, exportadores, Cámaras Agrícola y de Comercio y Federación Agraria, para en vista de las graves circunstancias que amenazan por segunda vez nuestra producción de agrios, se tomen medidas, por lo menos de solidaridad, con las otras localidades y los diputados de Orihuela y Dolores y el senador y ex-ministro Sr. Ruiz Valarino unan sus gestiones a los otros representantes en Cortes interesados en la solución. No dudamos que así lo hará nuestro Alcalde, por ser de vital interés para la población.

LA ACTUACION DEL PARTIDO LIBERAL

El partido liberal de Orihuela ha estado actuando continuamente durante veintitantos años y pocas huellas ha dejado de su paso.

En cierta época hizo algunas pequeñas mejoras en la población, es cierto, pero no fueron debidas a que robusteciendo los ingresos de las arcas municipales, los invirtiera en esos pequeños adelantos, sino que en aquella época se cobraban de una vez muchos intereses atrasados de sus láminas de propios, o bien se cancelara alguna de estas, que para el caso es lo mismo.

El partido liberal se ha contentado en todo ese tiempo en gastar su influencia para satisfacer la aspiración de Fulano o Mengano con esta o aquella colocación.

Este partido ha tenido siempre representantes en Cortes de gran preponderancia política; han pertenecido a veces al Consejo de la Corona y siempre han tenido grandísima influencia en su partido. ¿Por qué no han hecho más? Sencillamente porque desde aquí, ya sus mayorías o «totalidades» del Ayuntamiento, ya sus directores nada han pedido. Si no, siempre hubieran encontrado a aquellos señores propicios a secundar sus iniciativas, como en estos últimos tiempos ha ocurrido. No es la culpa de «allá», sino de «aquí» que no pedían.

Si hace muchísimos años se hubiera pedido la rebaja del cupo exorbitante de consumos, se hubiera conseguido, pues medios daba la derogada ley de consumos para ello, con la que otras poblaciones en idénticos casos la consiguieron; y ahora no debería el Municipio a la Hacienda tantos millones, diferencia de lo que se ingresaba a lo que se debía ingresar, y no ascenderían a tanto los presupuestos de hoy en día para pago de tantos atrasos.

Las carreteras, tantos años ha incluidas en el plan general, estarían ya construidas o construyéndose. Muchos caminos vecinales, habiéndose acogido oportunamente a la respectiva ley, o estarían construyéndose o estarían aprobados sus proyectos de construcción.

Se hubieran pedido escuelas del Estado para muchos partidos rurales de importante número de vecinos y no tendría el Ayuntamiento que pagar maestros rurales y aquellas estarían mejor servidas.

Y en lo puramente local, si los Ayuntamientos de formación liberal hubieran sido más amantes del interés público, los contratos de alumbrado público y abastecimiento de agua hubie-

ran sido cosa bien distinta, y el Municipio hubiera obtenido en ellos más ventajas.

Por último, la instalación de la central telefónica no hubiera costado siete mil pesetas al vecindario y más de cuatro mil reales todos los años al Ayuntamiento, si oportunamente este se hubiera puesto en condiciones de que Orihuela hubiera entrado en el plan general de instalaciones subastado por el Estado y adjudicado a la Compañía peninsular. Pudo acogerse a eso, y por incuria o desidia no lo hizo.

Esto es cuanto, por lo menos, que ha dejado de hacer el partido liberal. Siempre ha atendido más al bien particular que al colectivo.

MADRILEÑAS DE MÚSICA

El 26 del actual tuvo lugar en el precioso Salón Aeolian un admirable concierto, en el que la simpática y distinguida pianista Anita de la Vega, conocida y aplaudida ya de ese público, ejecutó con insuperable maestría escogidas piezas de su vasto repertorio, interpretando maravillosamente, como sabe hacerlo, composiciones de Scarlatti, Bach, Busoni, Chopin, Schuman y List.

El selecto auditorio que llenaba la sala, no cesó de aplaudir a tan linda y encantadora artista, la que para corresponder a tales demostraciones tocó, fuera de programa, la Jota Navarra del maestro Larregla, dejando encantada a la concurrencia.

La segunda parte del concierto estuvo a cargo de la joven cantante Cecilia Sanchez,

que acompañada al piano por la señorita de la Vega, nos ofreció los primores de su bonita voz en «Ideal» de Aymami, en la romanza «Si, mi chiano Mimi» de Boheme, dicha y sentida como una verdadera «diva» y algunas canciones más, de Periquet y Granados, siendo así mismo objeto de constantes ovaciones.

A la terminación del concierto fueron muchas las personas que se llegaron a admirar de cerca y felicitar a tan encantadoras artistas, que fueron además obsequiadas con lindos bouquets saliendo todos complacidos por tan interesante y agradable velada.

ONEROM

Madrid Octubre 1915.



Las elecciones municipales

Unos artículos de «El Debate» y otros de «El Correo Español» han dado origen a un intento de «alianza de las derechas» de la política española, circunstancialmente para las próximas elecciones municipales, y quién sabe (y Dios quiera que así sea) si será la cimentación de una sólida inteligencia para que con un programa mínimo actúen en lo porvenir, sin perjuicio ni abdicación de ningún grupo, y con beneficio de todos.

El hecho es que también «El Siglo Futuro» terció en el asunto; y en efecto ha resultado para Madrid, y cuantas poblaciones sea posible por su política local (según las órdenes y normas dadas por los respectivos organismos directores), una alianza de integristas, mauristas y jaimistas, para apoyarse mutuamente con sus votos y no presentar candidaturas contrapuestas. Así en Madrid «la alianza» presenta un candidato integrista, diez mauristas y el resto jaimistas.

De todos los centros derechistas de Madrid, solo la Defensa Social se ha quedado fuera de la coalición y se ha unido al Gobierno, a quienes también estuvieron a punto de unirse los elementos demócratas de García Prieto; olvidando estos, sin duda que en las últimas elecciones generales, municipales y provinciales sacaron muchos candidatos triunfantes, gracias a la ayuda directa o indirecta de los ele-

mentos mauristas (caso práctico y bien conocido de todos es Orihuela), y a pesar de eso no dudaban corresponder ahora a aquellos servicios, aliándose con los datistas, adversarios irreconciliables (en grupo) de los mauristas. Pero esto fracasó, y solo quedan unidos ministeriales y «sociales.»

Es lamentable y muy sensible que la Defensa Social de Madrid no haya entrado en «la alianza» de las derechas, y por tanto no se haya integrado la coalición con todos los elementos católicos y que sienten una necesidad y satisfacción en proclamarse así públicamente, como lo hizo D. Antonio Maura en su nunea bien ponderado discurso del Teatro Real.

Ante todo y sobre todo debe procurarse y conseguirse la unidad de las derechas base única de toda acción católica sólida y eficaz. Retrasar esa unión, dificultarla para mañana con las discusiones de hoy es error tristísimo. Ciertamente que por ese procedimiento también aportará la Defensa Social algún concejal al Ayuntamiento madrileño; pero no es menos cierto que para el excelente propósito de acrecer en todas las corporaciones de elección popular el número de representantes de las fuerzas derechistas, para que real mente sea un éxito verdadero, es preciso que para lograrlo nos unamos cuantos pensamos y sentimos, en lo «sustancial» en lo «esencial», de igual manera. Esta comunidad de pensamiento y de acción sería triunfo señaladísimo, origen de otros muchos.

Esa disgregación de fuerza derechista solo ha ocurrido en Madrid. Afortunadamente en Barcelona y en casi todas las restantes poblaciones de España, «todos» los elementos de las derechas lucharán juntos, bien solos, bien en contacto con otros elementos monárquicos.

En Orihuela también debía ser lo mismo, de lo que todos ganariamos. Ya se empezó en las últimas elecciones municipales en los que, a pesar de anteriores promesas de otros elementos, el partido maurista hubo de ceder al integrista (exclusivamente por afinidad de ideas y deferencia a dicho grupo) dos puestos de su mayoría para que aquellas pudieran quedar cumplidas.

En estas que se avecinan, no estaría demás que el partido maurista local fuera de acuerdo

con el jaimista y el integrista para poderle dar representación al jaimista en el Ayuntamiento, que hasta ahora no la tiene, prescindiendo de los votos y organización que representan una opinión viva.

Esto sería muy maurista y muy derechista, como desde arriba nos enseñan.

CASTOR.



El Jefe militar de esta Comandancia nos remite para su inserción los siguientes documentos:

REDUCCION DEL SERVICIO EN FILAS

El plazo para acogerse a los beneficios de la reducción del tiempo de servicio en filas que espiraba el 31 del actual, queda ampliado hasta el día 3 inclusive del entrante mes de Noviembre, según R. O. telegráfica de 22 del actual.

El Excmo. Señor Ministro de la Guerra, en Real Orden telegráfica de 9 del actual, dispone se haga llegar a noticia de cada individuo acogido a los beneficios del capítulo XX de la Ley de Reclutamiento, que en el presente año no se los dispensará de la presentación del certificado de aptitud que por precepto de la Ley están obligados a exhibir antes de su incorporación a filas, con arreglo al artículo 464 del Reglamento vigente para cumplimentar cuanto preceptúan las reales órdenes de 27 de Septiembre de 1912 y 9 de Septiembre último (D. O. n.º 220) y el Excmo. Señor Capitán General ha ordenado que en esta provincia funcionen dos Escuelas militares de instrucción, establecidas en esta Capital y Alcoy, las que quedarán adscritas respectivamente, a los Regimientos de Infantería de la Princesa número 4 y Vizcaya número 51.

Los que deseen ingresar en ellas deben solicitar del Excmo. Señor Capitán General de la Región por conducto del Excmo. Señor Gobernador Militar de esta plaza o del Comandante Militar de Alcoy, Inspectores Delegados de dicha superior autoridad, acompañando los documentos que señala el artículo 30 de las instrucciones aprobadas por R. O. de 27 de Septiembre de 1912 (D. O. número 220.)

Al ser matriculados los alum-

nos manifestarán las horas a que deseen asistir a las clases, sea por la mañana o por la tarde, a fin de que el Director de cada Escuela pueda organizar los grupos convenientes y designar las horas en que ha de darse la instrucción teórica y práctica, sin que aquellos puedan concurrir a horas distintas de las que le señalen, salvo casos extraordinarios que determinaran los profesores con la venia del Director.

Antes de ser admitidos como alumnos en cada Escuela Militar, los que lo soliciten, deberán ser examinados de instrucción primaria en estos centros rechazándose a los analfabetos, bien entendido, que por tales se conceptúan aquellos que no sepan leer, según lo preceptuado en Real Orden de 27 de Junio 1914 (D. O. n.º 143).

El Comandante Militar
MONLEON

LA RENOVACION DEL AYUNTAMIENTO

El día 31 de Diciembre próximo cumplen su mandato electoral y por tanto dejarán de pertenecer al Ayuntamiento los señores concejales siguientes:

Don Manuel Ferris, Don Manuel Miravete, don Juan Ayarra, don José Die, don Juan Carrió, don Adolfo Wandosell, don José Ferrer Lafuente, don Francisco Román Miralles, don Evaristo Cárcelos, don José Gea, don José Marín, don José Alonso, y don Abelardo Teruel. Total 13.

Quedan, por la elección correspondiente a 1913, los señores don Federico Linares, don José Payá, don José Joaquín Carrió, con Ricardo Ferrer López, don Miguel Díaz Villaxincio, don Pascual Navarro y don Antonio García Mira, conservadores mauristas. Los señores don Antonio López Rocamora, don Augusto Pescador, don Juan Mirete y don Tomás Bueno, liberales. Y los señores don Juan Ortega y don Antonio Balaguer, integristas. Total 13.

En las próximas elecciones se han de elegir las 13 vacantes antes dichas, más la producida por la defunción de nuestro correligionario don Mariano Bottella y tres puestos más que corresponden por el censo de población. Total, 17.

Por tanto se elegirán por el primer distrito tres concejales; por el segundo, dos; por el tercero, tres; por el cuarto, tres; por el quinto, tres y por el sexto, tres.

NI ES SOLUCIÓN NI MERECE COMENTARIO

POR DONDE VIENE LA VIDA

No merece la solución (i) dada a la crisis el más ligero comentario. En las Cortes, si se abren, lo tendrá bien despectivo y severo, o con la caída vergonzosa del Sr. Dato y del partido liberal-conservador si los idóneos se obstinan en rehuir la fiscalización de las Cámaras. No se ha resuelto con la entrada de los señores Andrade y Espada ni uno solo de los problemas inaplazables, no se ha obviado una sola dificultad. En contraposición, se ha hecho público que el Gobierno, aunque recargue los gravámenes, renuncia a enjugar el déficit y desiste de confeccionar unos presupuestos eficaces, que no sean pura fórmula.

La mayoría, no solamente dividida, sino aun enconada, y el partido liberal, enfrente, resuelto a no prolongar la benevolencia de que siempre necesitó el presidente del Consejo para no ser derrotado en las votaciones: he aquí las consecuencias, de la burda farsa que ayer se representara en la que no se han guardado ni las formas, las transparentes formas, respeto y homenaje que hasta ahora se rendía a la rectitud y al patriotismo.

La Nación, el pueblo, se ha encogido de hombros. ¿Con indiferencia suicida? ¡No! Con el convencimiento de que hay que buscar la salvación por otras veredas.

Nos referimos al hervor de vida ciudadana en algunas regiones y al espíritu de cuerpo en algunas entidades, cuyo desarrollo, cuando sea pujante y universal, opondrá a los excesos de las oligarquías una barrera infranqueable.

En ellas deposita el país su confianza y a ellas dedicamos y dedicaremos preferente atención y solícita advertencia.

El movimiento catalanista en Barcelona y todo el Principado; las organizaciones agrarias, en especial las sindicales,

la acción maurista; las contracciones de grupos de las derechas; la inquietud de algunas comarcas, que comienzan a conocer sus intereses y desconocer sus caciques y verdugos; el despertar de parte del profesorado, ansioso de suprimir intromisiones y monopolios expoliadores en favor de elementos advenedizos. Estas y otras demostraciones de vitalidad, de reacción, de resurgimiento son las que alientan nuestra esperanza y a las que consagramos nuestras meditaciones y apoyo.

El profesorado normal ha decidido a dar algunos pasos hacia las reivindicaciones de sus derechos. Rennido en la Asamblea en Valladolid, con ocasión de su asistencia al Congreso de las Ciencias, tomó el acuerdo de constituirse en Asociación Nacional. Una Comisión en nombre de la nueva entidad, ha presentado al director general de Primera enseñanza nota de sus aspiraciones.

Repetimos que en esta labor y otras análogas, por las que cada organismo, cada asociación, cada ciudadano procura defenderse a sí y a los suyos y corregir los defectos de mala administración que directamente les perjudican, vemos un ejercicio de la ciudadanía salvador y perentorio, y el único valedero de defensa contra los excesos del Poder oligárquicamente ejercido y contra la ineptitud de los que gobiernan.

Tan eficaz sería este linaje de revolución desde arriba, que una vez triunfante cuidaríamos muy poco de las crisis y sus soluciones. El día en que apenas tengan que gobernar nuestros gobernantes será cuando no nos gobiernen del todo mal.

De «El Debate» de Madrid.

DON ANGEL OSSORIO EN MURCIA

Al tener conocimiento de la estancia en la vecina capital de Murcia del insigne «leader» del maurismo y presidente del Comité central Excelentísimo señor D. Angel Ossorio no pudimos sustraernos al deseo de estrechar su mano y conversar breves momentos sobre la política de actualidad y allá nos trasladamos nuestro querido jefe local Don Federico Linares y yo en el magnífico automóvil del primero.

Llegamos al Palacio Hotel donde se hospeda.

Después de descansar breves momentos en el Hall del Hotel saludamos al señor Ossorio y ofrecimos nuestros respetos a su distinguida señora, toda simpática y amabilidad.

El viaje del señor Ossorio y su esposa no tiene otro fin que conocer las poblaciones de Cartagena y Murcia. Ambos son encantados del viaje.

Breves momentos faltan para que los ilustres viajeros partan para la corte y las aprovechamos para hablar de política.

De política local se redujo la conversación a narrar por nuestra parte acontecimientos pasados génesis de ellos y actuación sobrevenida; y por parte de nuestro ilustre jefe, a darnos, fijar puntos de vista y exponer criterios.

De política general nos dice el señor Ossorio:

«Don Antonio Maura sigue en su sitio no actuando marcadamente en política, porque siendo como él cree un hombre de gobierno no debe entorpecer altas iniciativas, para poder obrar cuando su actuación sea reclamada sin que puedan llegarle responsabilidades del presente. Esto no obstante alienta nuestras campañas y no desaprovecha ocasión para acudir a actos públicos como lo hace en las inauguraciones de Centros Obreros de Madrid.

«El Gobierno completamente destrozado. Son atroces las luchas intestinas entre los partidarios de Sanchez Guerra y Gonzalez Besada.

«Romanones «sin querer el poder». Sus hueses sin embargo, no pueden esperar más. «todo lo tienen empuñado, el reloj, el abrigo», lo que siempre ocurrirá a los dos años de mandar los conservadores, quieren «el turrón del presupuesto».

A Romanones no le conviene el poder porque siendo el inspirador de «Neutralidades que matan» y con su simpatía hacia los aliados, las victorias de Alemania le imposibilitan llevar a la práctica sus soluciones. Romanones, por hoy no quiere el poder, mas adelante claró está.....

Los demócratas los ven Vs. entregados a Romanones por cualquier precio. Son unos cuantos señores muy buenos, muy honrados pero «sin voluntad, sin energía.»

Melquiades Alvarez, deseando el poder.

¿Y Cierva?

¿Pero aún hay quien cree que Cierva es maurista?

Cierva acecha al Gobierno para darle la puntilla, pero creo que ha equivocado el camino. ¿Le falta decisión? No sé. Piensen Vs. en que pudo recojer en un comienzo las huestes mauristas y no lo hizo; inició el ataque en la Junta de iniciativas y solo quedó iniciado, miró los diputados con que contaba y vió que eran pocos y así sigue.

Aquí en Murcia no hay ni un solo maurista. No es como Orihuela; ¡si hubieran muchas poblaciones, como Orihuela! aquello es consolador.»

En esto nos avisan que es hora de ir a la Estación a tomar el correo para Madrid; a la estación acompañamos a nuestro ilustre Ossorio para agotar el tiempo que nos queda a su lado.

Suena la campana, dan la voz de «Viajeros al tren» y entre apretones de manos, y rendidas manifestaciones de la pleitesia de nuestros respetos a los señores de Ossorio, parte el tren conduciendo a Madrid al insigne leader de las doctrinas sanas de Don Antonio Maura.

Desde la ventanilla nos da el último encargo. «Que me interesan mucho las elecciones de Orihuela, que no dejen Vs. el que pueda, de escribirme el resultado.»

MANUEL CARRIÓ

NOTICIAS

Hoy ha pasado el día en Murcia el Excmo. Sr. don Angel Ossorio Gallardo, presidente del Comité maurista central. Con objeto de saludarle han salido esta tarde en automóvil don Federico Linares y don Manuel Carrió, presidente y vocal del Comité maurista local.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo y correligionario Don Angel Roca de Togores.

D. José Moreno, dueño de la Sastrería Moreno Bascuñana; Arenal 24 Madrid, ha venido a visitar a su numerosa clientela y dejar de prueba sus numerosos encargos.

Han regresado de Madrid D. Manuel López Gálvez y su bella y elegante esposa, a donde fueron acompañando a su hermana la Sr. Viuda de D. Rafael Sole. Bienvenida

Tip. de Viuda é hijos de L. Zerón

LA PUERTA DEL SOL TEJIDOS Y NOVEDA
DES
EMILIO SALAR
Mayor, 1 Orihuela

ACADEMIA DE MATEMATICAS

PREPARACIÓN PARA CARRERAS ESPECIALES

Estudios superiores

San Agustín 4=pral.

SECCION DE ANUNCIOS

GRAN ESTABLECIMIENTO DE MERCERIA Y NOVEDADES DE
RICARDO FERRER LOPEZ
 ALFONSO XIII. ORIHUELA

GRAN ALMACÉN DE MUEBLES
 Idmenso surtido en persianas y sillones de mimbre para la presente temporada.
CARMELO SUBIELA

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO
 Abonos químicos y primeras materias para toda clase de cultivos.
 representantes en Orihuela
 * **Penalva Hermanos** *

GRAN ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS DE
EL GLOBO - M. MARTINEZ SIMÓ
 ALFONSO XIII. ORIHUELA

MAQUINARIA AGRICOLA
FELIX SCHLAYER, SUCESOR DE ALBERTO ALHES
 REPRESENTANTE EN ORIHUELA - JOSE D E LOSADA
 Arados de vertederas - Segadoras agavilladoras - Gradas - Cultivadores
 Aventadores - Trillos - Pulverizadores - etc.

JESUS DE SANTIAGO
 DE LINEANTE
 Planos, Copias, Ampliaciones, Reducciones, Proyectos. Clases de Dibujos lineal, Topográfico y Rotular.
 Horas de ofinas de 9 a 2. Santiago 22. - ORIHUELA

NOTA: - Esta casa es sobradamente conocida de los agricultores por los muchos aparatos vendidos en esta región.

LA INDUSTRIAL ORIOLANA
 Central Eléctrica - Molinos harineros y de pimentón - Serrería mecánica
 Plaza de la TRINIDAD

EL ORIOL
 LOS MEJORES GUANOS SALVADOR ROS
 Plaza de S. Agustín. - Orihuela

CASTRERIA CARTAGENERA DE
ROGELIO MOYA Calderón de la Barca
 ORIHUELA

GRAN TALLER DE MARMOLÉS
HIJOS DE MIGUEL LEON
 CALLE MAYOR NUM. 27 ORIHUELA

En este antiguo y acreditado establecimiento encontrará el público, Columnas y Balaustres, Pedestales, Sarcófagos, Cruces, Lápidas en alto y bajo relieve, Monumentos, Chimeneas, Peldaños para escaleras, Repisas, Gradas, Pilas para baños, Pavimentos y tabletería para muebles, en mármoles de todas clases y colores. Grandes existencias en mármoles Rojo de Asensi y Altico, Amarillo, Geográfico, Gris novelda, Biola, Araba, Bardiglio de Italia, Buscarrón, Blanco de Carrara y de Italia, y negros de Bélgica. 10 por 010 mas económico que en otros talleres. Notable rebaja en los precios de Lápidas debido a las enormes existencias en mármoles negros. Se ejecutan notables y artísticos trabajos de escultura de ángeles, bustos etcétera.
 Pidase presupuestos y Catálogos de panteones y lápidas.

ACADEMIA DE SANTA TERESA DE JESUS

Enseñanza de las asignaturas del Bachillerato, Magisterio, Correos y Radiotelegráfico, Clases especiales. La mejor garantía que puede presentar esta Academia es la de que ninguno de sus alumnos ha tenido ni un solo suspenso. Para mas detalles dirijanse a los Profesores:

DON MANUEL CÁLVILLO GONZALEZ Y DON AGUSTIN SANTAMARIA VIDAL BACHILLERES Y MAESTROS NACIONALES
 CALLE DE MUÑOZ NÚMERO 33

LA PUERTA DEL SOL
 ACADEMIA DE MATEMÁTICAS
 PREPARACION PARA EXAMENES DE MATEMÁTICAS
 Estradas expeditivas